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� Até os anos 80, os países socialistas liderados pela ex-URSS pouco
participaram da divisão internacional do trabalho. Constituíam o seu
próprio mercado, o Comecon, e suas trocas comerciais normalmente eram
de pequeno valor e feitas basicamente entre os próprios países. Era quase
um mercado à parte, à margem do mundo capitalista. Entretanto, essa
situação mudou radicalmente. Como justificar essa observação do texto?

� O “modelo soviético” começou a mudar radicalmente ao final dos
anos 80, destacando-se a Europa Oriental e a própria URSS, o que
marcaria o seu fim. Explique as razões que levaram a essas mudanças.

� “A democratização na ex-URSS, e a tomada de consciência dos
problemas decorrentes dos desvios dos ideais socialistas, colocaram
em xeque a postura em relação aos membros do seu próprio bloco,
antes com relativa coesão, e agora diante do esfacelamento. O país
cessa de intervir em outras nações por interesses geoestratégicos.”
Como ocorreram os conflitos e desmembramentos soviéticos?

� Em 1985, Gorbatchev assumiu a direção da ex-URSS em meio a
uma profunda crise. A economia encontrava-se praticamente
estagnada. Além disso, Gorbatchev sabia do descontentamento
popular em relação, a vários fatores, exceto
a) os burocratas e seus privilégios.
b) a centralização do poder político e econômico nas mãos do PC.
c) a falta ou escassez de gêneros de primeira necessidade.
d) a dificuldade em se obter bens de consumo, em razão dos preços
elevados.
e) a introdução da glasnost e da perestroika.

� Grandes despesas militares, ajuda econômica a outros países
socialistas, grandes importações de alimentos e excesso de burocratas
e subsídios governamentais a empresas deficitárias são as causas do
elevado _____________________ público soviético.

� A implosão da ex-URSS transformou as populações de origem
russa, que habitavam os novos Estados independentes, em minorias
étnicas e fontes de conflitos com as populações de origem nacional.
As tensões entre estas minorias e as maiorias não russas forneceram

constantes ocasiões para a intromissão de Moscou, sempre alegando
estar protegendo os direitos das minorias. Os russos étnicos
protagonizaram conflitos armados, empunhando a bandeira do
separatismo, por exemplo, na _____________________________,
__________________________ e __________________________ .

� “Meu projeto é continuar na direção que tracei para mim mesmo:
encorajar a atividade de pesquisa na Rússia, o desenvolvimento de
sua vida intelectual e a interação com correntes vitais da cultura
mundial.”
A frase foi proferida pelo líder: ____________________ .

	 (MODELO ENEM) – Mikhail Gorbatchev pretendia modernizar
a URSS de acordo com sua obra “Perestroika – Novas ideias para o
meu país e o mundo” – era chegada a hora de mudanças. Para tanto,
propôs as políticas da (do):
a) Perestroika e Glasnost. b) Neoliberalismo.
c) Socialização das terras. d) Coletivização de terras.
d) industrialização voltada à exportação, típica plataforma capitalista.


 (FGV – MODELO ENEM) – “Uma pesquisa recente do German
Marshall Fund, dos EUA, estima o apoio à admissão turca na União
Europeia (UE) em 11% na França, 15% na Alemanha e 32% no Reino
Unido.” Folha de S. Paulo, 02/10/2005.

Leia os enunciados acerca da resistência à entrada da Turquia na UE
e assinale a alternativa correta.
I) Com os atentados na Europa atribuídos a grupos islâmicos,
aumentou a resistência à entrada de um país árabe na UE.
II) A Turquia, que representava um obstáculo ao expansionismo
soviético, perdeu importância estratégica com o fim da URSS.
III)A opinião pública europeia temia que a adesão turca representasse
aumento da imigração e, consequentemente, do desemprego.
a) Estão corretas todas as afirmações.
b) Estão corretas as afirmações II e III.
c) Apenas a afirmação III está correta.
d) Apenas a afirmação II está correta.
e) Nenhuma das afirmações está correta.

� Que fato dificulta o estudo da distribuição populacional na Rússia?

� Por que os países da porção norte da Europa Oriental são mais

urbanizados?

� Dê um motivo para a queda das taxas de natalidade na Europa

Oriental.

� O que significa o termo “Cortina de Ferro”?

� O que torna Moscou a maior cidade do Leste Europeu?

� Por que as reformas políticas suscitaram correntes migratórias?

� Que países dessa região entraram para a União Europeia, em

2005? E em 2007?

	 (MODELO ENEM) – Sobre o relevo russo, considere as

assertivas e assinale as corretas:
I. A capital Moscou situa-se na parte asiática (Sibéria).
II. A área que antecede os Montes Urais é montanhosa e possui

solos de difícil aproveitamento.
III. Os Montes Urais dividem a Rússia em europeia e asiática,

constituem uma formação antiga, desgastada, com altitudes
inferiores a 1200 metros.

IV. A Sibéria divide-se em duas porções; a Leste dos Urais é uma
extensa planície, que no verão se transforma em um imenso
pântano; e a porção oriental, que é mais montanhosa.

Estão corretas:
a) I e II b) III e IV c) I e IV
d) II e III e) I, II, III e IV.
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� (FUVEST-MODELO ENEM) – No interior da economia da
Rússia, encontramos
a) uma predominância das indústrias de bens de produção sobre as de
bens de consumo, apesar da aceleração do crescimento destas nos
últimos 20 anos.
b) uma manutenção estratégica da antiga e tradicional política de
relações comerciais com o mundo de economia capitalista.
c) uma carência permanente de trigo, devido ao fato de o país não
ocupar um lugar de destaque entre os grandes produtores mundiais
daquele cereal.
d) um progresso e marcante domínio das áreas industriais novas do
leste dos Urais sobre as tradicionais áreas industriais do oeste do país. 
e) uma predominância em seu sistema energético, da energia gerada
por centrais hidrelétricas, geralmente de grande porte.

� (FUVEST) – Apresente duas diferenças existentes entre a Rússia
europeia e a asiática (uma físico-natural e uma de organização
econômica).

� (FUVEST) – A que região se refere o texto abaixo?
“Este território compreende duas regiões econômicas cuja posição

e características lhes são bastante originais: a Região Industrial e a
Região das Terras Negras. Ambas possuem juntas quase 36 milhões
de habitantes, ou seja, 14% da população total do país, distribuídos
sobre 652.000 km2. Ocupam uma posição de contato e de transição
entre o Norte e o Sul, entre o Oeste e o Leste; são, ao mesmo tempo,
regiões de divergência de cursos d’água e de convergência das vias
modernas de comunicação.”

a) Região do Reno-Ruhr. b) Bacia de Londres.
c) Região Parisiense. d) Rússia Central.
e) Bacia do Pó.

� (FUVEST-MODELO ENEM) – No gráfico acima estão
representados os seguintes países: Estados Unidos, Rússia, França,
Brasil, Japão e Alemanha.

O Brasil e a Rússia estão identificados, respectivamente, pelos
algarismos
a) 1 e 3. b) 2 e 5. c) 2 e 6. d) 3 e 4. e) 6 e 1.

� Observe os mapas e identifique as áreas numeradas:

1) ____________________________________________________
2) ____________________________________________________
3) ____________________________________________________
4) ____________________________________________________
5) ____________________________________________________
6) ____________________________________________________

� Como se explica a manutenção da unidade da Iugoslávia durante
décadas, apesar de ser um “caldeirão de povos”?

� A que se refere a expressão “barril de pólvora caucasiano”?

� Durante os conflitos na Bósnia-Herzegóvina avolumaram-se as
denúncias de que muçulmanos sofriam maus-tratos em campos de
concentração, e de que os sérvios conduziam uma política sistemática
de estupro das mulheres muçulmanas, visando à ________________.

� O governo iugoslavo, após a Segunda Guerra Mundial, teve a
liderança política de ___________________ na coesão de repúblicas
como ______________, _______________, _______________,
___________________, ___________________ .

� (FATEC-MODELO ENEM) – “Nos países do leste recém-
incorporados à União Euro peia, a indústria automobilística passou de
310 mil em pre gos em 2000 para 400 mil em 2006. As folhas de
pagamento aumentaram 62% na Eslo váquia, que já tem 58.400
pessoas no setor, e 41% na República Tcheca, que tem outras 111 mil.
Na Polônia o emprego aumen tou 25%, para 111 mil pessoas; na
Hungria, 32%, para 44 mil; e na Eslovênia, 31%, para 9.200.”
(http://noticias.uol.com.br/midiaglobal/lavanguardia, acesso em 27/03/2007)

O quadro econômico expresso na notícia complementa-se
corretamente com os seguintes dados:
a) a entrada desses países do leste europeu na União Europeia, em
condições iguais às dos membros mais antigos, lhes dá grandes
vantagens competitivas, já que possuem custos de produção menores,
atraindo investimentos industriais.
b) esses novos membros da União Europeia aproveitam os altos
índices de crescimento industrial nos países mais ricos da Europa nas
últimas décadas, como Alemanha e França, apresentando-se como
áreas de expansão da indústria automobilística no interior da Europa.
c) a presença do Estado, como agente econômico com grande
participação na economia dos países do leste europeu, é um
importante fator atrativo para indús trias multinacionais aí se
instalarem, já que estas são dependentes do capital estatal.
d) o fato de pertencerem à União Europeia torna esses novos países-
membros verdadeiras “portas de entrada” para mercados de maior
poder aquisitivo, fa zen do com que indústrias de países em desen vol -
vimento os procurem para lá se instalarem.
e) pelo fato de tais países do leste europeu terem sido essencialmente
agrícolas no período em que estavam sob o domínio da União
Soviética, os atuais governos daqueles promovem políticas de atração
de in dústrias, acenando com subsídios e poucos encargos trabalhistas.

– Federação Russa / Países Balcânicos, Bálticos e Caucasianos
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� Explique a afirmação: “A África apresentou-se como um continente

colonial, verdadeiro quintal da Europa”.

� Analise a afirmação: “Os territórios africanos foram englobados

dentro deste ou daquele império colonial, praticamente sem nenhuma

atenção às condições naturais do continente, assim como às condições

étnicas e às tradições de sua população. As fronteiras, traçadas

arbitrariamente, atenderam somente aos conflitos de interesse entre as

potências europeias”.

� Ao findar a Segunda Guerra Mundial havia no continente africano

somente quatro países independentes: Libéria, Etiópia, Egito e União

Sul-Africana. Qual era a situação política dos demais territórios?

� A África foi o continente que permaneceu por mais tempo sob

tutela colonial, cujo território sofreu a ocupação mais ampla. O que

ocorreu nos países após a independência?

� Em maio de 1963, fundou-se a OUA (Organização da Unidade

Africana), com a participação de 32 países. Esse fato ocorreu em meio

ao auge do processo de descolonização do continente, quando estavam

surgindo, a cada ano, inúmeras novas nações. A indepen dência política

não era suficiente para proporcionar-lhes sustentação econômica e

social, e as jovens nações africanas, rapidamente, deram-se conta de

suas fraquezas e necessidades. A ideia mestra que norteou a fundação

da entidade continental foi o pan-africanismo, fundamentado em duas

constatações básicas: a primeira consistia no reconhecimento de que,

apesar das condições específicas de cada país, eram todos recém-

libertos do jugo colonial e defrontavam-se com problemas graves em

diversos níveis; a segunda, mais importante, ressaltava que os países

africanos arriscavam-se a ser novamente subjugados, se não se

unissem e se protegessem.
Quais as principais metas da OUA?

� O europeu colonizador ignorou a organização cultural, os hábitos,

os costumes e o idioma do  africano e pregou a sua superioridade por

meio do ____________________________, humilhando o negro.

� O grande processo de __________________________ só ocorreu

recentemente; após a Segunda Guerra Mundial – de 1960 a 1969 –,

mais de 15 países tornaram-se independentes, o que nem sempre

ocorreu de forma pacífica.

	 Quais são as ex-colônias portuguesas na África?


 (MODELO ENEM) – A ocupação inicial do Continente africano

foi periférica, o desconhecimento do interior do Continente limitou os

europeus ao litoral sob a forma de:

a) Feitorias b) Colônias de povoamento

c) Protetorados d) Possessões

e) Colônias de exploração

� O relevo africano é predomimantemente ___________________

com áreas montanhosas e vulcões ativos.

� Nas porções centro-norte e centro-sul da África, predomina o

clima tropical, com duas estações nítidas, a das secas e das chuvas. O

clima tropical é o domínio da vegetação predominante na África que

é a _____________________________.

� (FUVEST) – Identifique e compare as bacias hidrográficas A e B

quanto ao regime fluvial e utilização dos recursos hídricos.

� (FUVEST) – Relacione as densidades demográficas, representadas

no mapa, com as condições naturais reinantes.

� (MODELO ENEM) – No relevo africano, destaca-se a noroeste

importante cadeia montanhosa cenozoica e instável. Referimo-nos à

(aos):

a) Cadeia do Cabo

b) Cadeia da Costa

c) Cadeia Oriental

d) Cadeia do Atlas

e) Montes Drakensberg
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� Dê o significado das seguintes expressões:
a) Ueds
b) Hamadás
c) Ergs
d) Tuaregues

� E destaque, também, a importância econômica atual do Deserto do
Saara.

� Observe a semelhança entre o mapa de pluviosidade e o de paisagens
vegetais devido à influência da latitude. Assim, a faixa de maior
pluviosidade corresponde ao domínio vegetal das __________________ .

� Na porção oriental africana, o rígido embasamento cristalino, não
resistindo às pressões interiores (tectonismo), fragmentou-se,
determinando a formação de uma linha de falhas no sentido
longitudinal e originando uma imensa fossa ____________________,

onde se localizaram dezenas de lagos tectônicos, como os lagos
Vitória, Tanganica, Niassa, Alberto, Rodolfo e outros.

� A ______________________ é uma formação arbustiva, tendo em
um nível inferior as __________________________ semelhante ao
____________________ paisagem típica da porção central do Brasil.

� Assinale a alternativa que explica por que a distribuição das
paisagens climatobotânicas praticamente se repete ao Norte e ao Sul
da linha do Equador.
a) atuação das correntes
b) posição latitudinal
c) formação geológica
d) disposição do relevo com planaltos cristalinos e sedimentares
e) distribuição pluviométrica irregular

� (TOLEDO) – De acordo com os números do último mês de julho,
revelados pela Unaids, o órgão da ONU para a Aids, mais de 40
milhões de pessoas no mundo estão infectadas com o vírus HIV.
Desse número, 35,6 milhões representam a soma das pes soas vivendo
com Aids em 3 locais apenas: 28,5 milhões, 5,6 milhões e 1,5 milhão,
que corres pon dem, respectivamente, aos portadores do vírus na
a) África do Norte e Oriente Médio, na América Latina e na África
subsaariana.  
b) África subsaariana, no sudeste e sul da Ásia e na América Latina.
c) Europa Oriental e Ásia Central, no sudeste e sul da Ásia e no Caribe.
d) América do Norte, na América Latina e na Europa Ocidental.
e) África do Norte e Oriente Médio, na América do Norte e no
Caribe.

� Qual a denominação dada à África Setentrional quanto ao aspecto

étnico?

� Caracterize a chamada “África Negra” do ponto de vista étnico.

� Quais os países mais populosos da África?

� Quais as maiores concentrações demográficas do continente africano?

� Qual país africano apresenta a seguinte situação: população de

45,4 milhões de habitantes, dos quais cerca de 70% são negros, 17%

brancos, 3% asiáticos, principalmente indianos, e os 10% restantes,

mestiços. Os brancos detêm 75% da renda nacional e 87% das terras;

enquanto a mortalidade infantil entre os brancos é de 27‰, entre os

negros é de 300‰, e os gastos anuais com educação por aluno são de

5 dólares na área dos negros e 696 dólares por aluno para os brancos?

� O continente africano tem 750 milhões de habitantes, o que

corresponde a cerca de 12% da população mundial. Essa população

apresenta sérios problemas, como ______________________ taxa de

natalidade e ______________________ taxa de mortalidade, além de

baixa esperança de vida, alta taxa de mortalidade infantil, elevado

número de habitações insalubres e subnutrição.

� As mais elevadas densidades demográficas são encontradas em

áreas que oferecem melhores condições naturais para a produção

agrícola e em áreas de grande riqueza de subsolo. Assim, as maiores

densidades são registradas no vale ___________________ do Rio

____________________.

	 (TOLEDO) – Observe o mapa apresentado abaixo:

A leitura do mapa
permite afirmar que
a fome que motivou
a morte de milhões
de africanos, nas
últimas décadas, foi
provocada, dentre
outros fatores,
a) mais por questões
étnico-culturais e
políticas do que por
problemas naturais.

b) pelos excessos naturais (enchentes/secas prolon gadas).
c) sobretudo pela grande subdivisão das terras agrícolas que
produzem para exportação e não para subsistência.
d) pela falência dos organismos internacionais de ajuda, como Banco
Mundial e o Fundo Monetário Internacional.
e) principalmente, pelo fato de o continente apresen tar elevados
níveis de urbanização e, portanto, pequeno número de agricultores.

– África: Aspectos Naturais – Clima e Vegetação / África: Quadro Humano
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� Analise o texto: “As rodovias, os portos e as ferrovias construídos
pelo colonizador não tiveram por objetivo integrar o território africano,
ou, internamente, as próprias nações. Visaram, na realidade, unir áreas
produtoras de minério e produtos agrícolas aos portos marítimos, com
a finalidade de exportação. Exportar para a metrópole ou para o
mercado consumidor externo era o grande objetivo do colonizador”.

� O sistema caracterizado pelas monoculturas tropicais em grandes
propriedades, com numerosa mão de obra, utilizando capital
estrangeiro e visando atender o mercado externo, recebe a denominação
de ______________________________ .

� A produção de trigo, uva, oliveira, cevada e centeio é encontrada nas
áreas de clima mediterrâneo no __________________ da África e no
extremo ______________________________ do continente.

� Nos países Gabão, Congo e República Democrática do Congo, é
destacável o  extrativismo vegetal.  Explique por quê.

� O continente africano apresenta uma estrutura geológica cristalina
muito antiga, o que justifica a existência de grandes reservas de
minérios. Qual a importância desse fato para a industrialização
africana? Explique.

� Nigéria, Líbia, Argélia e Angola apresentam, em comum, a
característica de serem grandes produtores mundiais de
______________________________.

� O país é extremamente rico em recursos minerais e “destaca-se na
produção de ouro, diamante, platina, manganês e minério de ferro,
além de possuir carvão mineral, urânio, cobre, manganês e outros”. O
texto refere-se ao país _______________________________.

	 Mencione os principais problemas enfrentados pela indústria
africana.


 (UNIP) – Os países A, B e C, assinalados no mapa da África,
possuem, em comum, destacável produ ção e exploração de

a) cana-de-açúcar.
b) algodão.
c) aço e produtos meta -
lúrgicos.
d) urânio.
e) petróleo.

� Caracterize a área conhecida como Magreb.

� O Egito obteve sua independência em 1922, mas o Canal de Suez
permaneceu sob controle britânico até 1956, quando foi nacionalizado
pelo presidente ________________________________ .

� Durante o governo racista das décadas de 1960 a 1990 existiam na
África do Sul reservas ou áreas especiais, destinadas apenas para os
negros morarem. Essas áreas abrangiam 13,5% das terras menos
férteis da África do Sul e apresentavam poucas riquezas minerais e
precárias condições de moradia. Essas áreas que se tornariam países
independentes recebiam o nome de _________________________ .

� Em 1955, foi aprovada a CARTA da LIBERDADE. "A África do Sul
pertence a todos quantos nela vivem, negros e brancos." Com essas
palavras, ficava proclamada a reivindicação de um Estado multirracial,
fundado no voto igual e universal. A Carta assinalava uma nova fase no
nacionalismo africano, cuja origem residia na emergência de líderes, como
a) Jono Kenyatta e Albert Luthuli.
b) Nelson Mandela e Oliver Tambo.
c) Agostinho Neto e Jonas Savimbi.
d) Samora Machel e Ben Bella.
e) Patrice Lumumba e Gamal Abdel Nasser.

� Observe as afirmativas.
I. A maior parte da população branca é descendente de colonos
holandeses (bôeres), franceses, imigrantes alemães e ingleses.
II. Os brancos são minoria em todas as províncias e cidades do país,
e 80% vivem em cidades.
III.Há uma “regressão branca”, uma vez que essa população diminui
percentualmente em relação à população negra. A maioria negra
recuperou a liberdade com o fim do regime de segregação, em 1993.

IV. Os “bantos”, negros de diversas tribos que constituem a maioria
populacional, vêm governando o país democraticamente desde 1994.
Referem-se adequadamente à demografia da África do Sul:
a) todas. b) III e IV, apenas. c) I e II, apenas.
d) III, apenas. e) I, II e III.

� Em 1979, Anuar Sadat reconheceu o Estado de ______________,
sucedendo Nasser no poder. Ao reconhecer o novo país, recebeu em
troca a Península do Sinai, que havia sido ocupada em 1967, no
conflito conhecido como ________________________________ .

� Analise o rigor da antiga legislação racial da África do Sul,
observando trechos da Constituição desse país:
“Nenhum africano tem o direito de adquirir a propriedade de terras na
África do Sul, nem é intenção do governo outorgar tal direito aos
africanos...” “É ilegal que uma pessoa branca e uma negra tomem
juntas uma xícara de chá num restaurante de qualquer lugar da África
do Sul…”
Tal política foi denominada ________________________________ .
Quais as suas características?

	 (FATEC) – Nesses últimos anos, as condições de pobreza e a falta
de perspectivas econômicas nos países africanos têm promovido,
entre outros efeitos,
a) profundas reformas sociais, acompanhadas de violentos conflitos raciais.
b) o aparecimento de movimentos nacionalistas de caráter religioso.
c) a fragmentação de antigas áreas de colonização europeia em novas
nações.
d) fortes ondas emigratórias, principalmente em direção aos países
europeus.
e) a instauração de rígidas políticas de controle das taxas de
natalidade e mortalidade.
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� (FUVEST) – Caracterize o clima das áreas assinaladas no mapa
abaixo e explique sua ocorrência.

� (VUNESP) – A distribuição da população australiana apresenta
ca racterísticas bem definidas e, apesar da grande ex tensão ter ritorial,
a rede hidrográfica do país é pobre, com grande número de rios
intermitentes.

Utilizando seus conhecimentos e examinando os dois mapas,
responda.

a) Qual o principal fator restritivo ao desenvolvimento da rede
hidrográfica australiana?

b) Por que a ocupação humana está concentrada principalmente no
sudeste do país?

� (FICOR) – A Austrália esteve em evidência em razão dos Jogos

Olímpicos de 2000. Contudo, esse país apresenta uma série de elementos

que merecem ser considerados. Julgue as afirmativas a seguir.
a) ( ) Austrália foi colonizada pelos britânicos a partir da segunda
metade do século XVIII, quando os primeiros colonos estabeleceram
uma colônia penitenciária. Além desse papel, a antiga colônia
assegurava o forne cimento de alimentos para a Grã-Bretanha e abrigava
milhares de famílias, servindo como uma ver da deira válvula de escape
para os pro ble mas gerados pela Re volução industrial.
b) ( ) Assim como ocorreu na América, a ocupação do terri tó rio
australiano implicou o confronto entre os colo ni za dores e aborígenes que,
além de terem cedido seus ter ritórios, foram dizimados aos milhares.
c) ( ) Cerca de 85% da população australiana, de um total de cerca
de 20 milhões, vive em cidades, a maior parte situada na porção su deste
do território, dominada por um clima mais ameno que se opõe aos climas
quente e úmido do norte e ao árido, dominante em boa parte do país.
d) ( ) A antiga metrópole britânica não foi capaz de manter a
Austrália em sua área de influência. Integrada eco no mi camente à
Bacia do Pací fico, a Austrália encontra-se po larizada pelo Japão,
principal importador dos mine rais de seu subsolo.
e) ( ) A Austrália é um país industrializado que, con tudo, apre -
senta uma agropecuária moder na, destacando-se o cultivo do trigo e a
cria ção de ovinos, realizados nas pradarias do norte do país.

� Observe as bases científicas da Antártida e mencione qual o nome
da base brasileira.

� Qual o interesse em explorar a Antártida?

� O que não é permitido na Antártida?

� Como se encontra a situação acerca da soberania sobre esse
continente?

� Dois países sul-americanos sempre apresentaram um grande
interesse pela Antártida, instalando suas bases na região, antes mesmo
que o Brasil; trata-se de ______________________________ e
__________________________ .

� O que foi estabelecido, quanto ao aspecto geopolítico, em relação
à Antártida, no contexto da Guerra Fria ou da ordem bipolar?

� Qual é o elo da cadeia ambiental da Antártida?

	 A descoberta do Continente Antártico é controvertida e atribuída
no século XVI à _________________________ ou no final do século
XVIII o inglês _______________________ .


 (UNIMEP) – Na Oceania podem ser identifi cados vários países
independentes, mas a maioria dos territórios está sob o domínio de
outras nações. Dentro desse conjunto, os três maiores países
independentes – Austrália, Papua-Nova Guiné e Nova Zelândia –
correspondem a mais de 93% do território e abrigam 90% da
população de toda região. A importância desse enorme conjunto de
ilhas é sobretudo de ordem
a) econômica, e sob este aspecto destaca-se um produto mineral: o
fosfato.
b) geopolítica, em função da posição geográfica dessas ilhas, entre o
extremo leste da Ásia e a costa ocidental da América.
c) estratégica, dada sua localização central em relação aos dois países
líderes da economia mundial: EUA e a antiga URSS.
d) geoeconômica, garantida pela riqueza mineral, fruto da origem
vulcânica e coralígena das ilhas.
e) política, e o testemunho disso reside no fato de a maior parte dos
territórios dependentes perten cer ao Reino Unido.

– Oceania e o Continente Australiano / A Antártida e sua Importância Geopolítica
no Portal Objetivo GEO1M417 e GEO1M418Módulos
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